四、色不異空,空不異色;色即是空,空即是色

在《般若心經》中,多數的文句還容易理解,但是「色不異空,空不異色;色即是空,空即是色」可能有人會覺得不容易懂。這裡的色,指的是五蘊的色蘊,只是以它為代表,後面還有「受、想、行、識,亦復如是」這一句。所以,不僅是色即是空而已,受、想、行、識也是空,一切的世間萬法都是空。因為它是緣起無自性,沒有實在的色、受、想、行、識的自性。

導師解釋:佛明五蘊皆空,首拈色蘊為例。色與空的關係,本經用「不異、即是」四字來說明。照見五蘊皆空,但是五蘊皆空並不是說把色、受、想、行、識通通去除掉。先舉色蘊為例,說明色與空的關係,《心經》是用「不異」、「即是」來說明。不異即不離、沒有差別的意思。因為我們要觀空,是要從這五蘊的當體來觀察它是因緣假合,沒有獨存性、不變性、主宰性,從這五蘊來瞭解它是因緣和合、是緣起、是空,所以空不能離開這一切法來別立一個空。如果離開萬法來別立空,那樣的空只是頑空,它不是緣起的空。經文中「色不異空,空不異色」,觀空不能夠離開「五蘊等一切法」來觀空,所以古德說:「佛法在世間,不離世間覺;離世覓菩提,恰如求兔角。」[1]我們要成就菩提,也是在世間完成。導師提到:有人聽了,以為空是沒有,色是有,其實並非如此。為了除種種執著,佛說:「色即是空,空即是色」,揭示空與色不相離,而且是相即。

理論上說, 色(一切法也如此)是因果法, 這是舉色為代表, 一切的因果緣起法都是依於因緣條件而有, 那一定是歸於空。因為它不是獨存、常住、主宰。所以「自性」這個語詞, 在經典裡面經常可以看到, 如果大家能對「自性」或「我」的定義有所瞭解, 而以佛法來觀察, 瞭解一切法是緣起、是空, 這樣對《般若經》就比較容易貫通。導師說: 如

把因果法看成是有實自性的,即不成其為因果了。因為我們看一切法,一定都是由因緣和合而產生。由此,一切果法都是從因緣生,從因緣生,果法體性即不可得,不可得即是空,故佛說一切法畢竟空。所以,畢竟空並不是什麼都沒有,只是沒有獨存性、沒有常住性、沒有不變性。這裡提到因緣與果法,一般簡說為因果,但有時談因緣與果。如要作區別,因是主因,緣是助緣。因緣條件有很多,但有一個影響力比較大的,這是主因,其他是助緣。但是有時因與緣沒有作嚴格的區分,都是表示在果之前的種種條件。

可知色與空,是一事的不同說明:所以色即是空,空即是色。有人對此沒有正確瞭解,以為空是沒有,不能現起一切有。不知諸法若是不空,不空應自性有,即一切法不能生。自性有就是自己獨有,不因待其他因緣。如果自性是實有的話,則一切法都不能生,因為有就永遠是有,無就是永遠是無。但是我們觀察諸法,事實上都是因緣和合而生,因緣離散而滅,所以一切是緣起、性空。

導師再做歸納,性空是無自性的意思。既然無自性就是空,所以它無不變性、無獨存性、無實在性,一切都是無常,一切都是相依相待的緣起;正因為它是性空,沒有實在性,所以一切可現為有,故龍樹菩薩說:「以有空義故,一切法得成。」這句話很重要!因為有空,所以一切法可以成立,這裡的空就是緣起。導師判攝大乘三系,第一系為什麼稱為「性空唯名」?性空,是說自性空,沒有不變性、獨存性、實在性;唯名,是說這個名是假名。假就不是真實,因為它是因緣和合而生,不要誤以為是實在的。從這個意義來說,叫做性空唯名,也就是緣起、空、假名,這是性空唯名的主要意義。因為是緣起,而有流轉門與還滅門。因無明而有行,因行而有識,乃至因生而有老死,這是

流轉門。如能瞭解生死流轉是因為有無明的煩惱,乃至愛、取、有,那麼從煩惱雜染的因來去除,無明滅則行滅、行滅則識滅......乃至生滅則老死滅,就不會再輪迴,這是還滅門。所以它在說明為什麼會有輪迴的現象,又怎麼樣達到涅槃解脫,都是從性空這個角度來解釋。如果順著雜染的因緣,那就是生死流轉;如果能夠瞭解它是緣起、無自性、空,滅除無明,那就可以得到解脫,得到還滅。

因為《妙雲集》上編的重要主題是對大乘三系經論的解說,在此也先簡單介紹另外兩系:虛妄唯識系、真常唯心系。性空唯名系,在佛法稱為空宗;虛妄唯識系談萬法唯識,稱為有宗;真常唯心系是談如來藏,其內涵也是屬於有宗的範圍。空宗,是以性空假名為究竟真實;有宗,則認為至少要有個實體的東西為根本來「依實立假」,那才能夠成立一切。所以,解釋眾生以何因緣而有流轉?如何能得解脫?彼此的著重點不同。虛妄唯識著重在阿賴耶識,認為眾生所作所為,儘管六識暫時失去功用,但還是有阿賴耶識來儲存眾生的業報因果的關係,然後再去投胎轉世。唯識系用阿賴耶識來解釋流轉非常方便,但是因為阿賴耶識是無常、虛妄的,如何轉識成智,這就有一點困難。針對這一點,真常唯心系就提出不同的說明。

以色法與心法來說,真常唯心系與虛妄唯識系都強調心識,都是以心識為主;但是中觀不一樣,中觀認為色、心平等,互相因待,所以不會只強調唯心或唯識。此外,唯識與唯心,雖然都強調心識,但是二系的差別在什麼地方?唯識系的「識」是虛妄無常的;真常唯心系的「心」是真常不變的,認為是真常心,這是兩系的不同處。真常唯心系為了要解釋涅槃還滅,主張有一個「如來藏」。如《大方廣佛華嚴經》卷51〈37 如來出現品〉說:「如來智慧無處不至。何以故?無一眾生而不具有如來智慧,但以妄想顛倒

執著而不證得;若離妄想,一切智、自然智、無礙智則得現前。」(大正10,272c4-7)眾生本具如來智慧德相,只因迷昧而成為眾生,不過這些如來智慧德相,在眾生身心中是本有的,這個本有的就是「如來藏」,如來就在胎藏中,在眾生身上或心上本有。只要你去發現它,把無明去除,就能明心見性而得解脫。我們先有這樣的概念,之後談到《攝大乘論講記》、《大乘起信論講記》會比較容易瞭解。

^{[1]《}六祖大師法寶壇經》(大正48, 351c9-10)。